Подход к причалу
Самый удобный и безопасный метод подхода к причалу— носом против течения. Не доходя до причала на две-три длины корабля, уменьшают ход до малого и направляют корабль под углом 20—25° выше причала. С приходом форштевня на расстояние, позволяющее подать бросательные концы, стопорят машины с учетом инерции и подают носовой швартов. Если инерцию не сумели погасить и корабль продолжает двигаться вперед, отрабатывают машинами назад. Носовой швартов подбирают шпилем, корма подводится к причалу течением. При швартовке корабля по течению необходимо застопорить машины на расстоянии, позволяющем подать задний кормовой швартов, тогда нос под воздействием течения сам подойдет к причалу. 

При сильном прижимном ветре к причалу подходят на малом ходу с отдачей якоря. Корабль направляют выше места швартовки, отдают якорь, потравливают якорную цепь и на заднем ходу с помощью машин удерживают корпус корабля параллельно причалу, подают и крепят швартовы. При отжимном ветре швартовка корабля возможна на большей скорости и под большим углом к причалу. Разворачиваться следует против течения ближе к причалу, чтобы успеть завести швартовы. 


Отход от причала
Съемка со швартовов корабля, стоящего носом против течения, в тихую погоду не вызывает трудностей. Отдают носовой и средний швартовы, перекладывают руль на внешний борт, и нос под действием течения отводится от причала. 

После отдачи кормового швартова машине внешнего борта дают ход вперед и отходят от причала. Если корабль ошвартован по течению, вначале отдают кормовые швартовы, руль перекладывают на внешний борт и с разворотом кормы течением отходят от причала задним ходом. В случае прижимного ветра от причала отходят, как правило, задним ходом даже при стоянке против течения, развернув корму на ветер работой машин «враздрай». Отжимной ветер при отходе от причала упрощает маневр, помогая течению быстрее отвести нос или корму корабля. При отходе от причала кормой угол между кораблем и причалом должен быть равен 40—50° 
