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ПРИХОДСКИЕ УЧИЛИЩА - начальные школы при церковных приходах. Возникли в Зап. Европе в начале средних веков. На Руси создавались с 11 в. С 1884 стали называться церковно-приходскими школами. Название "приходские училища" в 1804 было присвоено также одногодичным начальным школам, подготовлявшим в уездные училища; в 1828-64 одно- или двухгодичные школы для низших слоев населения.
1880 году в городе Вольске на пересечение улиц Садовой (Красногвардейская) и Владимировской (Ленина) открывается церковно-приходская школа , а в 1912 году в здание школы переезжает приходское училище, которому дали имя А.С.Пушкина. 
В двух этажном здании на первом этаже обучались мальчики, на втором этаже – девочки. Училищу принадлежал большой фруктовый сад, огород и два рядом стоящих здания, где жили учителя.

Училище просуществовало, до революции 1917 года и было расформировано, в здание вселилась школа № 9, которая переехала с площади Равенства. 
Это была школа второй ступени, в ней обучалось 286 человек, семь групп по 45 ученика на одного учителя. 


В 1930 году школа становиться базовой женской школой Вольского учительского института. В годы Великой Отечественной войны здание школы переоборудовали под военный госпиталь. 
После окончания войны школа вновь в своем здании.26 июня 1975 года решением Исполкома Вольского городского Совета депутатов трудящихся на базе школы открывается Межшкольный учебно-производственный комбинат. В нем готовятся профессии нужные городу для обеспечения предприятий трудовыми кадрами. 
В 1996 году по решению Администрации Вольска и Вольского района на базе УКП открывается МОУ « Открытая (сменная) общеобразовательная школа с профильными классами». А в 2001 году в соответствии с Постановлением Главы ВМО открытая (сменная) общеобразовательная школа с профильными классами и основная школа №19 имени М.М.Струина реорганизованы в форме слияния в МОУ «СОШ №19».
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